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Mit tegyen a társadalom a házas­
ság érdekében?

Az életre kiható oly fontos kérdés 
ez, melynek megoldását a társadalomtól 
nemcsak várjuk, de a közjóiét és béke 
szempontjából követelnünk kell.

Mit tegyen tehát a társadalom ?
A mainak idejekorán értessék meg 

leányaikkal, hogy soka vagy minden­
korra hajadon na k maradni, hasonlíthatat­
lanul rózsásabb állapot, mint rósz férjet 
kapni, ki zsebe sugallatát követve csak 
azért vezeti a nem annyira szép, mint 
müveit kisasszony kát az anyakönyvvezető 
ele, hogy az ősi birtok dobra ne kerül­
jön vagy, hogy az újabb összeköttetések 
folytán a megyénél holmi tollnoki állást 
kapjon.

Tanulja meg az ifjú leány korán 
megbecsülni a férfit, de soha semmi 
esetben ne tekintse őt szabaditónak, mert 
igy önmaga tagad ja azt, hogy saját ere­
jéből is keresztül tudná magát küzdeni 
az életen, ez által a maga igaz értékét 
csökkenti és az elkapatott gavallérok 
amúgy is üres kalász módjára fennen 
hordott fejére szarvakat rak.

Legyen otthonában — bármilyen 
egyhangú és szegény —- megelégedett 
és serényen munkálkodva készüljön szép, 
nemes hivatásához, ha pedig szerencséje 
akadt (pedig gyakran szerencsétlenség) 
jól ismerje ki azt, a kire, mint kormá­
nyosra, élete csónakját bízza.

A választásnál ne legyen vezére a 
rangkorság, hanem válaszszon a szív és 
az ész szerint, mely azt mondja, hogy 
egy tisztességes iparos, ki két keze mun­
kájával keresi a maga mindennapi ke­
nyerét, semmivel sem áll hátrább egy díj­
talan irnokjelölt helyettesnél (Hányadik j 
rangostály ez ? Szedő.) ki hajdan a gym- 
nazium első osztályán átcsúszott, a má­
sodikban, mint tudományos pályára nem 
való, arról leszorittatott; most az állan­
dóság nagyobbitásán munkálkodik, nagy­
ban pusztítván a papirost!

Ha ilyen elvek értelmében neveljük 
leányainkat úgy a házasság komolyabb 
életkérdés lesz és ritkábban fog igaznak 
beválni az ismert nóta: »elmúltak a 
mézeshetek, feleségem nem szeretlek!«

A házasulandó if jakról ez úttal nem 
kívánunk szólam", mert az a meggyőző­
désünk, hogy nem az erősebb hanem 
a gyengébb fél szorul inkább tanácsra, 
útbaigazításra.

Még egyet nem hagyhatunk szó 
nélkül.

Gyakran van reá eset a mindennapi 
életben, hogy igazán a tiszta szeretet 
alapján kötött házasság is idővel eléggé 
be nem bizonyítható, de nyílt titkot ké­

pező események folytán szerencsétlen 
szövetséggé lesz és a jobb érzel miiek meg 
botránkoztatására szolgál.

Úgy hisszük, hogy felesleges bő­
vebben kitüntetnünk, hogy mire ezé- 
1 őztunk' az imént mondottakban.

A házasságtörés napjainkban épen 
nem tartozik a ritkaságok közé és a tár­
sadalom, noha nagy iiletődéssel beszél, 
hogy ezt, meg amazt beszélik arról, meg 
amarról, még sem tesz semmit c művelt 
társadalomhoz nem illő állapot megszün­
tetésére. sőt ellenkezőleg nem egyszer 
találkozunk és sajnos legtöbbnyire az 
úgynevezett »intelligens« osztályban (ez 
manapság nagyon tarka) gondosan öl­
tözött úri emberekkel, a kik hervadhatlan 
érdemként hangoztatják magukról, hogy 
hány tapasztalatlan aszszonyt vagy lányt 
hódítottak meg.

Említsük c még a ' »házi barát« 
mai jelentőségét, vagy rámuttassunk 
azokra a társadalmi tOTzrdiifroTcra n gi- 
gerlikre, kik tolakodásaikkal, szemérmet­
len fixirozásukkal a tisztességes női ele­
met úton útfélen inzuitálják.

Úgy e bár semmi ujjat nem mon­
dottunk s mégis bizonyára olyant, a mi­
ről a társadalom bölcsen hallgat, hagyja 
a sebet, mely testén egyre-jóbban terjed 
és nem keres ellene orvoslást.

Házassági s családi viszonyaink 
röviden jelzett siralmas állapotán csakis 
maga a társadalom javíthat, ha kilép a 
maga nem bánom közömbös állásából s a 
családi béke fel forgatói ellen állást foglal

A hamisan eskiidőt megbünteti, el­
zárja az illetékes hatóság és a társadalmi 
életben szava hitele a zéróra redukáló­
dik. Hát az a nő vagy férfi, a ki örökké 
való hűséget ígér, esküszik arra, miért 
nem jönn semminemű Ítélet alá, ha es­
küjét megszegi?

Ugy-e bajos ezekre felelni, mert 
restéijtik bevallani hibáinkat s nem tu­
dunk megrögzött rósz szokásainkkal 
szakítani. Annélkül pedig nincs semmi 
javulás, sem javítás.

Azzal fejezzük be a gondolatainkat 
hogy nemcsak minden állam hanem az 
államot alkotó családnak is »támasz és 
talpköve a tiszta erkölcs/« Szigorú erköl­
csi nevelés és igy tiszta erkölcsi, vallá­
sos gondolkodás s világnézet vezethet 
egyedül egy szebb jövőbe s ezt megvaló­
sítani a társadalom feladata.

A nyomorultakért.
A szeren esetlenség minden alakban szá­

nalomra indítja az embert. Sajnálkozunk, ha 
béna egyén nyutja félénk csonka karját ala­
mizsnáért csdve, megdöbben a szivünk ha a

testileg nyomorék vonszolja előttünk járásra 
képtelen \ égtagjait. A könyörületes emberi szív 

alamizsnát nyújt a szerencsétlennek s fohászt 
í az egL'k Lírához, hogy hasonló sorstól mentsen 

meg mindenkit.
De van ennél még nyomorultabb sors is. 

A mikor ép tagok, ép értelem mellett egészsé- 
j őes> munkabíró egyén van tétlenségre kárhoz­
tat a, mert nem tudja magát megértetni, a ki 

: ha beszélni tudna, nem alamizsnáért könyörögne,
I hanem munkát kérne, melylyel becsülettel sze­

rezhetné meg kenyerét, inig igy az alamizsnát 
sem tudja kikoldulni, mert n é m a.

Majdnem minden falunak van ily szeren­
csétlenje, némelyiknek több is. Régi időben 
nem hitték el, hogy ilyenekből is lehet derék 
cmbcieket nevelni, de ma mar többszörösen be 
van igazolva, hogy ha intézetbe mehetnek, nem 
csak mesterséget tanulnak meg, hanem beszélni 
is megtanítják őket.

Édes hazánkban nagyon sok ezeknek a 
szerencsétleneknek a száma. Az 1890-iki nép- 
számlálás Magyarországra 16073 siketnémát 
mutatott ki, ebből Pestmegyére 739 esik'. Hány 
jo munkás válhatnék ezekből, ha tanítva len­
nének, a minthogy az a néhány száz, a kit 
Váczon, Budapesten, Kolozsváron, Temesváron 
és Aradon képeztek emberré, mindannyija 
maga kei esi kenyerét. Van ezek között asztalos, 
szabó, ezipész, betűszedő, kőmetsző, szobrász 
és más foglalkozást űző.

Németországban több gyáros, vállalkozó, 
ii nuk is találkozik köztük, Amerikában, pedig, 
a hol legtöbb gondot fordítanak reájuk, még 
siketnéma pap, tanító, postatiszt stb. is van.

Hagyai ország még nagyon hátra van ezen 
a téren. Az elmúlt évben csak 400 siketnémát 
neveltek, a inig ugyan ezen időben Németor­
szágban 6000, Amerikában / 000 sőt Ausztriá­
ban is 1200 volt az intéztben tanítottak száma. 
Nagy baj az, hogy _ az állam csak az utóbbi 
időben kezdet velük s oktatás ügyükkel beha­
tóbban foglalkozni, de mert a tanítás nagyon 
költséges — egynek-egynek tanítása 200—400 
fithu keiül évente sokat nem tehet a pénz­
ügyi helyzet mostohasága miatt.

Ennél is nagyobb haj, hogy maga a kö­
zönség tájékozatlan, azt sem tudja, hogy van-e 
intézet, a szülök, a kiknek ilyen szerencsétlen 
gyei mekük van, nem érdeklődnek irántuk s 
ícndszeiint már akkor kérdezősködnek, amikor 
g\emiekük' a tanítási kort túlhaladta s többé 
fel nem vehető.

Találkoznak azután igen sokan, a kik, ha 
arról van s:;ó, hogy a siketnémákat is tanítani 
kellenek, azt mondják: tegye az állam, ez az 
ö érdeke. Hiszen igazuk van nekik, de ugyan­
ezzel a joggal kívánhatnánk, hogy mindenféle 
iskolát az állam tartson fenn, mert bármi törté­
ni!' is egyesek tanítása és nevelése érdekében, 
az mind állami érdek s mégis mit látunk ? 
Községek, testületek, egyházak, sőt magánosok 
is vetélkednek, hogy iskolákat és olyan intéz­
ni-'nyékét létesítsenek, a hol munkabíró és ér-
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telines egyénekké képezik ki a gyermekeket, 
csak éppen a legszerencsétlenebbek, a siket- 
némák, vakok és hülyék nevelésével és tanítá­
sával nem törődött senki sem a legutóbbi időkig.

Valóban hézagpótló munkát van hivatva 
teljesíteni a némrég alakult »Testi és szellemi 
fogyatkozásban szenvedőket gyám öli tó országos 
egyesület«, a mely feladatául tűzte ki, hogy a 
nagyszámú szerencsétlenek sorsán javítson, mert 
a 10073 siket-némán kivül 1Ö430 vak és 1Ö908 
hülye is van Magyarországban s összesen csak 
9 intézet: 7 a siketnémák, 1 a vakok és 1 a 
hülyék számára, úgy, hogy ezeknek a szeren­
csétleneknek óriási száma még ma is aliatias 
sorsnak néz elébe.

Ez a jótékony egyesület, a melynek véd­
nöke Vaszary Kolos kibontok herczegérsek, el­
nökei pedig Gr. Batthyányi Gézané és Rakovszky 
István államszámszéki elnök, tagköm működést 
fejt ki a szerencsétlenek érdekében. Különösen 
három irányban működik. Felvilágosítást nyújt 
a szerencsétlenek szülőinek, segélyezi a szegé­
nyeket, s intézeteket és iskolákat letesit úgy a 
vagyonosabb, valamint a szegényebbek szá­
mára is. Különös gondot fordít a szerencsét­
lenek ipari kiképzésére s a felnőtt iparosok 
munkáinak értékesítésére.

Ez a kiválóan humánus egyesület a leg­
nagyobb mérvű támogatást érdemli meg s mert 
a tagsági dijak oly csekélyek, hogy p. o. a 
rendes évi tagok évi 1 frtot, a pártolók f> frtot, 
az alapitó tagok pedig egyszersmindenkorra 25 
frtot fizetnek, a miknek fejében az egyesület 
»Kalauz« czimü hivatalos havi közlönyét is 
kapják, lehetővé teszi, hogy még a legszegé­
nyebb sorsban levők is hozzájárulhassanak a 
szerencsétlenek megmentésére irányuló magasz­
tos emberbaráti munkához.

Mi magunk is melegen ajánljuk ezt a ne­
mes czélu egyesületet olvasóközönségünk figyel­
mébe s egyúttal felhívjuk a figyelmet arra, 
hogy az egyesület titkári hivatala, mely Buda­
pesten Vili. kér Sándor-utcza 38. sz. alatt van, 
felvilágosítást nyújt a siketnémák, vakok vagy 
hülyék érdekében hozzá intézett minden kér­
désre.

Meghívás!

A lói írott községi elöljáróság értesíti 
mindazokat a föld és háztulajdonosokat, 
kiknek földje telke vagy háza Szer.í- 
Lőrincz pusztának Kispesthez csatoltatni 
szándékolt azon részén fekszik, mely 
részt egy oldalról a Wekerle-utcza, másik 
oldalról Kőbánya, harmadik oldalról a 
Lajosmizsei vasút és negyedik oldalról 
az Üllői-ut határolnak, hogy ezen puszta 
résznek Kispest községhez leendő csato­
lása tárgyában a helyszíni tárgyalást 
Kispest községházánál a járási főszolga­
bíró ur f. évi augusztus hó 5-én csütör­
tökön d. e. 9 órakor fogja megtartani. 
Érdekelt felek felhivatnak, hogy ezen 
tárgyalásra Kispest községházánál jelen­
jenek meg.

Kelt Kispesten, 1897. július hó 20-án.

Dorther Antal, s. k. Ács László, s. k.
jegy zu. hiró.

HÍREK.
Vágóhídi vízvezeték.

Megfognak szűnni a mészárosok rég idő 
óta hangzó jogos panaszai, ha a közgyűlés el 
fogadja az elöljáróság azon előterjesztését, 
mely szerint külön víztorony építésével az egész 
vágóhíd pompás vízvezetékkel látassék el. Bár 
a költségek közel járnak a kétezer forinthoz, 
mégis ha tekintetbe vesszük, milyen szükséges 
ezen vízvezetéknek létesítése, nem sajnáljuk 
ezen tetemes költséget.

Tiltakozó népgyülés.

Folyó hó 18-án vasárnap délelőtt a Berán- 
féle vendéglői helyiségben tiltakozó gyűlést tar­
tottak azok az elégületlen szoczialisták, kiknek 
a katholikus népgyülés határozatai nem tetszet­
tek. Elhatározták ezen a gyűlésen, hogy tilta­
kozó feliatot intéznek a herezegprimáshoz, mert 
a püspök iránt nincsen bizalmuk. Elfogadtak 
továbbá egy határozati javaslatot is, melyben 
szintén kifejezést adnak elégedetlenségüknek. A 
gyűlés kellő csendőri fedezet mellett elég rend­
ben folyt le s a jelenlevő Dorther Antal ható­
sági biztosnak mindössze kétszer kellett a szó­
nokokat figyelmeztetnie a tanácskozási korlátok 
kellő betartására, Érthetetlen előttünk ezen elé­
g-illetlenség akkor, mikor valóban páratlan mél­
tányossággal lett a hitközségi adó évi 3, 2 és 
1 forintnyi csekély összegekben megállapítva.

Himlő oltás.

Azon hallatlan közönynyel szemben, mely- 
lyel némely szülők a gyermekeiknek himlő 
elleni beoltása iránt viseltetnek, az elöljáróság 
szigorú eljárást fog gyakorolni. Házról házra 
való járással fogja megállapítani, kik azok a 
szülők, kik gyermekeiket be nem oltották és 
mindazokat, kik ezt tenni elmulasztották, fel 
fogja jelenteni és pénzbírsággal fogja őket bűn­
tetteim. Csak helyeselni tudjuk az elöljáróság 
ezen eljárását némely szülőknek megmagyaráz- 
hatlan könnyelműségével szemben.

Színház.
Mindnyájunk előtt ismeretes milyen szo­

morú eredménynyel végezte Báródy Károly 
jobb sorsra érdemes társulata itteni szereplését. 
Most Hevesen működik kellő pártfogás mellett 
ezen jó kis társaság, úgy hogy a napokban itt 
járt Jeszenszky Dezső, mintegy 200 fit adóssá­
got fizetett ki és elvitte a színészek által zálo­
gul itt hagyott megfelelő pakkokat. Így esett 
áldozatul egy színigazgató a szinidénynek erő­
szakolt és idő előtt történt megkezdésével járó 
és előre látható következményeinek. Köz­
ségünkben teljes elég még ez idő szerint két 
hónapig tartó sziniidény és pedig július és 
augusztus hónapokban.

Iskolai beiratások.
A helybeli állami elletni népiskolákba ;i 

beiratások augusztus hó 20. 27. 28. 30.
és 31-ik napján fognak megtartatni. Figyelmez­
tetjük a szülőket, hogy gyermekeiket már az 
első napokban igyekezzenek beíratni. Szeptem­
ber elsején szerdán jönnek össze először a 
gyermekek, másnap vagyis csütörtökön meg­
kezdődik a rendes tanítás. Igen helyeseljük a 
gondnokság azon intézkedését, hogy az iskolai 
év első napján meg is kezdi a tanítást, mert 
a mull évben igen sokat mulasztottak a 
gyermekek s ezt az idén pótolni kell.

Népgyülés.
A kispesti munkáskör f. évi július hó 

'-•’-én, vasarnap délután 1 ■> 5 órakor a templom 
téren nyilvános gyűlést tart, melynek tárgyai 
lesznek : Az általános titkos választási jog. 2. A 
kiküldöttek jelentése a szocziáldemokrata kon­
gresszusról és 3. a kerületi pártszervezet meg­
választása. A hatóságot Dorther Antal községi 
jegyző, miyt hatósági biztos, fogja képviselni.*'

Tanitók beosztása.
A szeptember elsején kezdődi) tanévben 

osztályonként a következőképen osztotta be a 
gondnokság a tanerőket. IVlő/i-nlezai iskolában 
I. leány osztály Császár Lajosné, 11. leánv osz-

I tály Bertalan Béláné, I. fut osztály Tóth János, 
I 11. fiú osztály Bertalan Béla. Fggert-utczai is­

kolában 111. leány osztály Seydl Gizella, IV. 
leány osztály Schneider Emma, V. VI. leány 
osztály Bajza Mihályné, HI. flu uszály Winkler 
Imre, IV. fiit osztály Kronavetter Dezső, Y. 
fiit osztály Bajza Mihály, VI. fiit osztály Bartos 
Gyula. Hunyadi-utczai iskolában I. fiit osztály 
Vörösváiy Béla, II. fitt osztály Korányi József, 
I. leány osztály Pittoni Jenni, II. leány osztály 
Vöm vári Béláné. Felső kispesti iskolában j. 
leány osztály Neuwirt Paula, 11. leány osztály 
Gegus Irén. III. leány osztály Simon Etelka, 
IV. leány osztály, mely egy tanteremmel hiró 
külön épületben lesz elhelyezve Kovácsné, I. 
fiit osztály Buday Lajosné, 11. fiit osztály Ador­
ján Márton, 111. fitt osztály Burger Ferenez, IV. 
fiit osztályt Maszny Sámuel.

Vadászati jog.

A puszta-szent-lőrinczi határban a vadá­
szati jog hat évre f. évi augusztus hó 8-án fog 
a községházánál nyilvános árverésen bérbe- 
adatni.

Gondnoksági ülés.

Folyó hó 19-én a helybeli állami iskola 
gondnokság oly czélból tartott ülést, hogy 
megtegye a jövő tanév megkezdése tárgyában 
szükséges intézkedéseit. Ezen ülésben lett meg 
megállapítva a jövő évi költségvetés, be lettek 
osztva a tanerők az egyes osztályokba, meg­
lett határozva a beiratás és tanév megkezdésé­
nek ideje. Ezen ülésből kifolyólag Dorther Antal 
gondnok indítványára sürgős felterjesztés tétetett 
a szükséges tantermek létesítése és a már meg­
levő, de még nem az állam tulajdonát képező 
iskolai épületek megváltása tárgyában! intézke­
déseket illetőleg. .

Képviselő választók.

Az 1898. évre kiigazított országgyűlési 
képviselő választók névjegyzéke ellen már csak 
ma szombaton és holnap vasárnap lehet észre­
vételt vagy felszólamlást beadni.

Tűzoltó főparancsnok.

Miután Dr. Nagy Károly beadta lemondá­
sát, itt az ideje, hogy az önkéntes tűzoltó tes­
tület olyan főparancsnokot válasszon, a ki ezen 
fontos állás betöltésére minden’ tekintetben al­
kalmas legyen. Mi Vadász Mártont vagy Ács 
Lászlót találjuk legalkalmasabb egyéneknek. 
Minthogy azonban Vadász Mártonnál alkalma­
sabb elnököt a tűzoltó egylet élére alig lehetne 
találni, jobban szerein ők, ha ezen állását tartaná 
meg és Ács László választatnék meg tűzoltó 
főparancsnoknak.

Béltisztitó telep.
Sokat panaszkodtak a vágóhíd környékén 

lakók a miatt, hogy Tavik béltisztitó telepe 
kiállhatatatlan bűzt terjeszt az egész környéken. 
Az elöljáróság most erélyesen hozzálátott ezen 
tűrhetetlen állapotok megszüntetésére és mivel 
Tavik — a ki telepengedély nélkül folytatta 
ezen ipart - szép szerével nem volt hajlandó 
telepét beszüntetni, az elöljáróság erőszakkal 
hordatta ki a határon kivül.

Helyreigazítás.
»Tanítóink Halason« czimü czikkünkhen 

hiba csúszott be, melyet akként igazítunk helyre, 
hogy Korányi József tanítónk nem a vá­
lasztmány tagjává, hanem egyhangúlag aljegy­
zőjévé választatott a hivatalos tanitó-testü- 
letnck.

Kacsa.
Néhány fővárosi lap ritka példányú ka­

csával diszitette hasábjait, azt adván hírül a 
türelmes olvasónak, hogy a kispesti reformátu­
sok tornyos imaházat építettek, mely körül 
Papp Zsigmond szerzett érdemeket. Egyben 
megemlíti, hogy a héten belül még papválasz­
tás is lesz. Hát ez a kacsa ritka példány, mert 
nem mindennapi. Hjah a hőség és az uborka 
szezon áldozatot kivált. Hát ezzel szemben csak 
a mondok vagyunk, hogy a reformátusok tény­
leg egy szép templomot építtettek, mely első 
sorban a hi vek áldozatkészsége, Török József
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kőbányai lelkész, Barnóthy Lajos, főgondnok és 
Bottka Tivadar, gondnok érdeme. A mi pedig 
a papválasztást illeti, az még olyan messze van, 
hogy beszélni sem lehet még róla.

Közgyűlés.

Kispest község képviselö-testülete a mai 
közgyűlésre a következő meghívókat küldte szét: 
Meghívó. Van szerencsénk tisztelettel meghívni 
a folyó Julius hó 24-én szombaton délután 3 
órakor tartandó rendkívüli képviselő-testületi 
közgyűlésre. Tárgysorozat: 1. Az izraelita és 
ág. evang. hitfelekezetek templom telkének ren­
dezése. 2. 1 úth Imre leköszönése folytán mcg­
üresed ct esküdt! állás ideiglenes betöltése. 3. 
Képviselő-testületi hatáskörbe tartozó utalványo­
zások. 4. Regale egyezség tárgyában beadott 
kérvény. 5. Gesztcsi Miksa kérvénye lakbér 
illetményének felemelése tárgyában, ti. özv. 
Dudássy Lászlóné panasz kérvénye a fő-utcza 
feltöltése tárgyában. 7. özv. Braun Józsefné 
óvónő kérvénye segélyezési összeg felemelése 
tárgyában. 8. Építkezési szabályrendelet alkotása. 
Kelt, Kispesten, 1897 évi Julius hó 22-én. 
Dorther Antal, jegyző. Ács László biró.

Adomány,

Az ev. ref. templom harangalapjára újab­
ban a következők járulták nemes adományok­
kal: Böszörményi Pál : 20 frt, Farkas 
János 5 írt. fogadjak az adakozók a gondnok­
ság hálás köszönetét.

Ellenőrzési szemlék.

A honvédek ellenőrzési szemléje a folyó 
évben november hó 0-án szombaton reggel 9 
órakor fog Budapesten a honvéd laktanyában 
megtartatni. A közös hadseregbelieké pedig ok­
tóber hó 15-én pénteken Monor községház 
nagytermében.

Építkezők figyelmébe.

Tudomásunk lévén arról, hogy Kispesten 
igen sokan telkeikre építkezés czéijából pénz­
kölcsönért a váczi káptalanhoz fordulnak és 
pedig lelketlen budapesti ügynökök közvetítésé­
vel, kik azután a felveendő összeg arányában 
előlegeket, ezt követőleg pedig nagy közvetítői 
dijat vágnak zsebre a jó hiszemü emberektől, 
erkölcsi kötelességünk ezen zsarolással szem­
ben kijelenteni, hogy a pénzkölcsönért nem 
kell közvetítő ügynököket megbízni, hanem elág­
az iratokat ajánlott levélben a káptalannak 
Váczra küldeni és pénzutalványon 3 frt becs­
lési dijat, melylyel szemben az intézkedés rövid 
idő alatt megtétetik. — Óva intjük ismételten 
a pénzkölcsönért a váczi káptalanhoz forduló 
építkezőket a' közvetítőktől!

A Kispest-Kossuth és Erzsébetfalvai villamos 
vasút kiépítését megtagadták.

A sok gyülésezésnek az lett az eredménye, 
hogy a kereskedelemügyi miniszter a »Népligel- 
Kispest-Kossuth és Erzsébctfalva« között terve­
zett villamos vasút közigazgatási bejárásához 
az engedőimet megtagadta. A miniszter azzal 
okolja ezt meg, hogy a budapest-szeutlöriuezi 
vasúton esnék sérelem egy uj vasúttal, a melyre 
egyátalán nincs szükség, mert a szenllőrinczi 
vasúttársaság második sínpárt fektet le, vasaljál 
villamossá alakítja át s most az erzsébetfalvi 
szárnyvonal kiépítését tervezi.

Ősbudavára Kispesten.
Hát végre valósul a vágy: látni fogjuk 

Ősbudavárát Kispesten. A »Polgári Kor« vi­
galmi bizottsága mindent elkövet, hogy egy 
napra idevarázsolja ezt a tündérkertet. A f. hó 
22-én tartott vigalmi bizottsági ülés már nagy­
jában meghatározta a műsort, mely páratlan a 
maga nemében. A bizottsági ülésen Schércz 
Ferencz elnökölt. Határozatikig kimondatott, hogy 
a mulatság a lőrinczi búcsú miatt augusztus hó 
15-én lesz megtartva. A megtervezett programúi­
ból a következőket áruljuk el: A mulatságon 
két zenekar fogja a közönséget szórakoztatatni: 
a Jambó-társulat és Dávid hegedűje. A népies 
mulatság sorát a dij kugli zás fogja megnyitni, 
melynél nemcsak a nyeremények érdekesek, 
hanem az a körülmény is, hogy a hölgyek is 
k dön dijakkal virágos pályán versenyezhetnek 
az elsőségért. — A férfiak dijkuglizásánal 1. 
nyeremény : 100 finom szivar, 11. egy hordó

kispesti hírlap

sör, 111. egy díszes sürröskészlet. -- A hölgyek­
nél az I. dij : egy óriási csokor, a 11. egy kis 
csokim. A férfiaknál a jury elnöke : II ’eckiu- 
“iT, a hölgyeknél : Martkovszky. Lesz ezután 
világposta, látni fogjuk Domit, a mint a fákon 
ugrál és kiváló produktumait, a női imitatort, 
az alvó Jakirt, lesznek bnrleszk mutatványok, 
komikus ju.vok. Részt vehetünk az amerikai 
czéldobásokban, gyönyörű magyar énekekben : 
hölgyek és urak részéről és végül lesz conj'ctti 
és szerpentin. A mi a kiállítást illeti : az tündéri 
lesz. Lampionok és egyéb szemkápráztató dol­
gok. - Itt jegyezzük még meg, hogy czigány- 
vajda Schercz ferencz, a confetti főrendezője: 
Dorfnei Antal. Belépti dij : személyjegy :
1 korona, családjegy 2 korona. Bővebbet a 
jövő számunkban.

Autonómiai kongresszus képviselő választása.

Az autonómiai kongressus képviselőjelöltje 
gnd Szapáry István. A választás Julius hó 25, 
2(1 és 27-én fog megtartatni. A Kisfaludy-utczai 
all. elletni iskolai igazgatói irodában. A szava­
zás a jelzett három napon keresztül délelőtt 
10 12-ig és délután 5—7-ig eszközölhető.
Szavazhat minden fedtelen múltú 24 éves 
római katholikus. Az idegenek, kik szavazati 
jogukkal élni óhajtanak, római katholikus mivol­
tukat igazolni tartoznak. Híveink! Méltó képvi­
selőt választunk. Egy szívvel, egy lélekkel áll­
junk a kitűzött zászló alá, melyen e sorok áll­
nak : Éljen gróf Szapáry István.

Tanítóink kérelme.
A helybeli tanitó-testülct egy beadványt 

intézett a helyiérdekű vasút igazgatóságához, 
melyben kedvezményes jegyek kiadását kérel­
mezi. A beadványt, mely kellőleg indokolja ta­
nítóink kérelmét, hisszük, az igazgatóság figye- 

j lembe veszi és az ügyet közmegelégedéssel 
I fogja megoldani. A kedvezményes jegy kiadása 
j iránti kérelem sarkpontja a körül forog, hogy 

tanítóink igazolvány mellett állandóan (i 
krajezáros jegygyei utazhassanak. A benyújtott 
kérelemre eddig válasz még nem jött.

Kedélyes estély.
Hiába kergetjük ki az emberből a vele­

született természeti erőket, mert az időre-órára 
úgy is visszatér régi medrébe. Ezen igazság 
azt bizonyítja, hogy hiába fordul el harag és 
gyülölséggel az ember az embertől, a társas 
élet iránt ősereje, az cgyüvétartozás nemes 
érzete mindenkor megnyilatkozik a társadalmi 
emberben. Nálunk a társadalmi élet agyag lá­
bakon jár. Egy vihar ... és a társadalom 
kapcsai meglazulnak, a gépezet megbomlik és a 
tört remények felett a kesergés üt tanyát. A 
társadalmi élet erős meghízható alapokra fekte­
tésének modus vi ven dij ét ez ideig hiába keres­
tük. A szárnyra bocsajtott reform eszmék a kö­
zöny sivatagjába kerültek. A társas körök ala­
kítása a társadalmi újjászületés reményével biz­
tattak, de ez is csalóka délibáb volt. Újabban 
azonban a társadalmi kérdés megoldása dűlőre 
látszik jutni. Vannak még társadalmunk erdejé­
ben fák, melyek virágoznak és gyümölcsöt is 
termelnek. A virág pompázik, a gyümölcs 
azonban nemesítésre vár. Azok a góczpontok 
melyek a társadalom érdekében alakultak a 
legszebb jövővel kecsegtetnek. Igaz, hogy nagy 
áldozatokat kíván ezek fen tartása, de üdvös 
eredménynyel is fog járni. Preiner Ferencz 
polgártársunk, ki a társadalmi ember mintaképe, 
közügyeink munkaereje és lelkes harezosa, a 
társadalmi kérdés helyes irányú megoldásának 
egyik alapkövét rakta le azon összejövetelek­
ben, melyeket kedves családi körében rendez. A 
f. hó 21-én lefolyt estélyen társadalmunk minden 
rétegéből láttunk meghívottakat, mely körül- j 
mény úgy látszik azon éles ellentéteket fogja ki­
egyenlíteni, melyek ma még társadalmi életünkben 
fenn .állnak és akadályul szolgálnak minden nemes 
törekvésnek. Az estély a legvidámabb hangulat­
ban folyt le, 'Posztokban sem volt hiány, mely i

a magyaros vendégszeretet emelte ki, melyben 
a kedves családikör minden tagja egymást igye­
kezett felülmúlni. A hajnal nyitogatta már sze­
meit, midőn a jókedélyü társaság szétoszlott.

Kispesti Album Naptár.

A mióta Kispestnek sajtója van, azóta 
irodalomról is beszélhetünk. A hírlapirodalom 
keletkezése, a minő reménytelenséggel állott a 
ködös jövővel szemben oly kedvező jövő előtt 
áll ma. Hogy lapjaink missiót teljesítenek és 
intenzív erőt képviselnek a fejlődésben: az ta­
gadhatatlan. A lapok fennállása a szellemi 
szükségletek kielégítését jelentik, azt, hogy Kis­
pest közönsége teljesen intelligens arra nézve, 
hogy belássa, miszerint egy jól szerkesztett lap, 
mely a közesemények tiszta tükrét adja, az álta­
lános haladásnak nemcsak kiváló részese, de 
irány vezetője is és mint ilyen, föltétien szüksé­
get képez. Ezt demonstrálja az a körülmény is, 
hogy lapunk a »Kispesti Hírlap« már 
három évfolyammal dicsekedhetik és működé­
sének megfelelő népszerűséggel. A hírlapiroda­
lom az a törzsfa, melyből az irodalmi munkás­
ság sarjadzik. Hány kezdő tehetség izmosodott 
meg hírlapjaink fennállása óta ? Hány elme gaz­
dagodott eszmékben, hány szív, nyerte nemes­
ségének, lelkesedésének forrását a hasábokról, 
melyek czélt nem tévesztenek, ha erélyes kéz, 
megfontolt ész vezeti. Azon kedvező eredmény, 
mely a hírlapirodalom terén ma fennál, buzdí­
totta lapunk szerkesztőjét arra, hogy egy köz­
érdekű irodalmi produktummal lépjen a nyilvá­
nosság elé. — A könyv, mely naptári részt is 
fog tartalmazni e czimen hagyja el a sajtót: 
»Kispesti Képes Album Naptár.« A 
könyv tartalmazni fogja: a naptárirészt, 
Kispest monographiáját, Tanügyünk monograp- 
hiáját. A róni. kath. és ev. ref. templom kelet­
kezésének történetét, Közéletünk jeleseinek bi- 
ographiáját és arczképet. Irodalmi részt helybeli 
irók tollából. Czim és névtárt és egyéb közér­
dekű dolgok után hirdetéseket. Az »Album 
Naptár« október elsején jelenik meg. Előfizetési 
ára 40 kr. Bolti ára 50 kr. Előfizetéseket már 
most is elfogad lapunk szerkesztősége mint az 
»Album Naptár« kiadója és szerkesztője.

Haladunk.

Már rég idő óta propagáljuk a »Telephon 
Hirmondó«-t, mint olyan vívmányát a XLX-ilt 
századnak, mely megérdemli, hogy figyelemre 
méltassuk és megszerezhetősége fölött megad­
juk a módot. Községünk rohamos emelkedése 
és fejlődése, nemkülönben a főváros közelsége, 
mely reánk oly jelentékeny hatással van, arra 
indította közéletünk néhány vezéregyéniségét, 
hogy azt a bámulatos találmányát korunknak 
községünknek megszerezze és ezzel is példát 
mutasson a főváros környékének hasonló törek­
vésre. A mozgalom meg is indult, hullámokat 
azonban nem vetett, mit annak tulajdonítunk 
egyedül, hogy a közérdeklődést nem tudta kel­
lőleg. felkelteni. A mai naptól kezdve szerkesz­
tőségünk veszi kezébe ennek az ügynek meg­
oldását, mely annyival is inkább fog czélhoz 
vezetni, mivel Dorfner Antal, közigazgatási 
jegyzőnk is velünk fárad, hogy az ige testté 
váljék. A »Telephon Hirmondó«-ra elő­
jegyezhetni szerkesztőségünkben. Ha két hét 
álat't legalább 80 előfizető jelentkezik, ki a »Telefon 
Hirmóndó«-t bevezetni óhajtja, úgy szeptemberre 
már Kispesten hallhatjuk az opera előadásait 
ép úgy, mint a népszínházét és élvezhetjük 
a »Telephon Hírmondó« már eddig is nagy 
hirre szert tett kiváló konczertjeit. — Lelkesed­
jünk ezen újabb törekvésen és hassunk közre, 
hogy a czél, mindnyájunk közhasznára és Szó­
rakozására minél előbb eléressék. — Reméljük is.

Az ebtartók figyelmébe.

A községi elöljáróság dicséretes intézke­
déssel igyekszik elejét venni a legborzasztóbb 
hajnak: az ebdühnek. — Legutóbb azon ren­
delkezése látott napvilágot, hogy az ebek száj­
kosár nélkül nem bocsájthatók az utczára, ott­
hon pedig kötve tartandók. Mi is felhívjuk az 
ebtartókat, hogy ezen rendelkezést már saját 
érdekünkben is a legszigorúbban tartsák be, 
mert ellenkező esetben a legszigorúbban lesz­
nek megbüntetve.
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Gyermek színészet.

Juhász Laczi cs ifj. Winkler Imre 
szinigazgatása alatt működő gyermek színtársu­
lat f. hó 18-án a >J ó Feri' ezimii gyermek- 
színművet adta elő zsúfolt ház előtt és egyön­
tetű szép előadásban. A szereplők közül kivál­
tak Juhász Laczi, Kainrath Mariska, Horváth 
Imre, Winkler Tera, Winkler Imre és a Formá­
nok testvérek. Kár hogy ez a kedves gyermek 
csoport nem jótékony czélra játszik. Bizony 
szép összeggel gyarapithatna bármely jótékony 
alapot.

NTILTTÉR.
E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget a szerk.

Többeknek.

Első kispesti czimfestő.

Statisztika.
A lefolyt félévben: 1897 január 1-töl júli­

us 1-ig 43 pár kötött házasságot az anyakönyv­
vezető előtt. Ez a szám azt illusztrálja, hogy 
sok a szerelmes.

Miért duzzog.
A feleségem duzzog.

Ugyan miért ?
Most azért duzzog, mert tegnap, a mikor 

duzzogott, nem kérdeztem tőle, hogy miért 
duzzog.

Azon több oldalról elhangzó nyi­
latkozatok után, mely szerint az általam 
már megvett 547 szánni telekkönyvi 
betétben Lambing Jakab és neje TI 7liner 
Anna nevén álló A /. 1. 2. sor 1179. 
11S0. helyrajzi szánni ingatlan át nem 
irhatő nevemre, kijelentem, hogy 
8912:897. szám alatt a budapesti tör­
vényszék. mint telekkönyvi hatóság által 
kibocsajtott végzés értelmében, mely a 
tulajdonjog bekebelezést már elrendelte, 
es minden alapot nélkülöz.

Átérti István

Herman Henrik

vendéglős.

Ezredév! fák.
Az ezredévi faültető bizottság az idén

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

is
folytatja közhasznú működését. A bizottság most, 
a baraczk-érés alatt fölkéri a községi elöljá­
rókat, lelkészeket és tanítókat, hogv a közsé­
gekben gyüjtessék össze a cseresznye-magvakat, 
a melynek elvetéséről a központi bizottság gon­
doskodik. A bizottság meg akarja honosítani azt 
a morva- és csehországi népszokást, hogv a 
násznép a lakodalom emlékére egy pár fát ül­
tessen. Tervének támogatására a bizottság föl 
fogja szólítani az összes állami anyakönyvve­
zetőket.

Iparos helyben. Az 1891. évi XIV. t.-cz. 2(>. §-ában 
a bejelentésre kötelezett egyéneknek a kerületi iparos 
hetegsegélyző pénztárba való bejelentésének elmulasztása 
kihágásnak van minősítve, az eljárás megindithatása 0 hó, 
a kiszabott büntetés 1 év alatt évül el.

Báthory-utcza 20.
Ajánlja magát a nagy 

érdemű közönségnek, 
hogy czimfestő és 
czlmer munkát el­
vállal és pedig üveg,
fa, pléh, vászon és 

öntött hetüket
a legjutányosabb és leg­
szebb kivitelben.

özvegy asszony. A házi iparnak feltétele az, hogy 
az illető műhely és segédszemélyzet nélkül dolgozzék. Az 
ipartörvény rendelkezései a házi iparra nem terjednek ki 
és igy iparengedélyre nincs szükség.

Nagy-Sándor-utcza 45.
sz. alatt egy minden kényelem­
mel ellátott ház, melyben je­

lenleg szerkesztőségünk van,

Az utolsó krajezárok.
A hivatalos lap múlt száma közli, hogy a 

pénzügyminiszter az ausztriai értékű egykrajezá- 
iőst és félkrajezárost 1898 július elsejével forgal­
mon kívül helyezi. Az állami pénztárak és hi­
vatalok azonban még 1898. deczember 31-ig 
kötelesek elfogadni a krajezárosokat öt forintig 
terjedő értékig. A közforgalomban ilvenformán 
már csak egy esztendeje van a krajezárnak, 
azután egészen kiszorítja a fillér. A változás ná­
lunk Magyarországon nagyobb lesz annyiban, 
hogy a magyar filléreken a korona képe váltja 
föl a birodalmi czimert, az osztrák rézfillérek 
ellenben elválhatatlanok maradtak a kétfejű sastól.

3 telek
-«s november l-re eladó vagy 

bérbe kiadó.

aközségházésvasutközelében
eladó.

Értesítés nyeriíel ő :

e lap szerkesztőségében.
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A TELEFON HÍRMONDÓ
ei legrgfyorsabb hirszoliriiltvitö 

reggeli j210 órától 'j212 óráig a legújabb híreket közli.
Minden szcnzácziós hirt riadójel előzi meg.

Jelzi a csillagászatilag megállapított időt, tizedmásodpereznyi pontossággal. 

Összes éllornEiseiin eiz

operaházi, népszínházi előadásokat és 
házi hangversenyek után 

katonai és czigányzenekar is hallható 
Előfizetés naponta csal^ 5 kp.

Előjegyezhetni lapunk szerkesztőségében.
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okleveles szülésznő

is in érettség híján ez úton 

ajánlja magát az anyák 

figyelmébe.
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ff Lakás: Árpád-utcza 3.
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Három
jó családból származó íiu

tanonczul
felvétetik

MESKÓ ERNŐ utódánál
Papp Mátyás és Herman Albin

műlakatos-műhelyében.

Első Kispesti Könyvnyomda.


